1.den Muka rozhodovani

JEFF:

Zdravy rozum afunkce uzitku. Nez ale myslenku rozvinu, seznamim vasgikqulou,
kterou popisuje Charles Warner, ktei spravu meédii, medialni prodeje, médii ekonomiku
a medialni etiku na The New School University v Néarku. Jde pravipodobr o nejlepsi

v v sy

a nejjednodussitfklad minimaxového mysleni teorie her.

1.1 Warner av kola é

WARNER:

V roce 1993 jsem vedl semingro Vysilaci asociaci lowa. Jakaillad jsem si fipravil
tabulku, ktera zobrazovalatkolik pozvani na doma vyrobené k&a Cestou jsem koupil
jeden takovy kol& a vzal ho do seminarni mistnosti. Ale nez jseniilstatoupit do @ebny,
piedstavil mi vykonnyfeditel IBA svého patnactiletého syna a zeptal de, lzy se chlapec
mohl z&astnit mého semitié.

~Samozejme,” rekl jsem. Chil jsem byt vsticny a ffitom jsem si ugdomil, Ze chlapcova
piitomnost mi dava skdou prilezitost zahrat si hrkolac.

Nez jsem zé&al vlastni semind jak jsem si ho fipravil, pozadal jsem chlapce, aby
predstoupil ke kate®. Chudak, byl z toho nervozni. Zeptal jsem sejdxili se mu koupeny
kol&: libi.

»10 Uurcité ano!* odpowdél nadses.

»Ja taky miluji kol&e. Vis, co td ucklam?“ ekl jsem a pokrgoval, ,Tady o ten bajamy
kol& si s tebou zahraju hru. Podstatou hry je &ébkz#olac na dw ¢asti, z nichz ty bude$ mit
jednu a ja druhou. Hra ma jen&dpravidla. Za prvé: Kokarozkrojis na d¥ ¢asti, podle svého
uvazeni ty.”

Kdyz jsem muekl prvni pravidlo, chlapcova ti&e rozzéla, ténef uz slintal.

»Za druhé: Ja si vyberu prvni.*

Kdyz jsem vyslovil druhé pravidlo, jeho tvae zachmitila a ¢elo se svrastilo. iemyslel
skoro minutu. Pak s velkym usmem na tvéi, rozclil kola¢ s krajni opatrnosti ipsré
Vv polovirg.

Pocitil jsem velkou Ulevou, protoZze chlapg@del na spravnou strategii, kterou teorie her
piedpovidad. On minimalizoval maximalni velikost méhgsu kol&e (mini-max) a zarove
maximalizoval minimalni velikost svého kusu ki@ maxi-min), ktery éstane, az si sy dil
odeberu. ProtoZe hodnoty mini-max a maxi-min stfiatenusi byt stejné, jak matematické
vypocty dokazuji, jedis presna polovina zatuje nej\tsi uzitek obma.

Pochybuiji, Ze chlapecino wdél o teorii her nebo mini-max strategii, al&lmad kol&e
a uvazoval racionatn Jako odminu za racionalni a inteligenti@Seni, Ze ifiSel na spravnou
strategii, dal jsem mu cely k@acoz potsilo jeho, publikum, i iy, protoZze se mi podia
skwly zacatek mého semitié.

JEFF:

nejvstsi miru uzitku nezavisle na chovani protivnikiovek je aZ na vyjimky sobecky tvor.
V prvni fadé se zajima o to, co mu to vynese. Nemusi jit suttrpenize. Mze jit teba
o lasku krasné Zeny. Nebo o udrZeni si ptapevyseni. MiZze jit o cokoli, co ma pro daného
tvora réjakou cenu.



Pfi rozhodovani jsme&asto nuceni gakym zpisobem posoudit ndhodnost. Mamestlet
letadlem, i kdyZz se fize Zitit? Mame si koupit los, i kdyZz nemusi vyhrat? Mamzavit
pojistku, i kdyZ ji teba nikdy nevyuzijeme? Mame si vyjet na kole, ikdyize priet?

Zadné zazrné reSeni samdejmé neexistuje a ¥ktera rozhodnuti budou stéale velmi
slozita. Nicmén trocha pravépodobnostniho hlediska a par empirickych pravidehou

It s

uspdadat pomoci funkce uzitku.

JIRKA:
Jestli dolse rozumim, tak v situaci, kdy mangkolik zpasohi, jak problémiesSit, se mam
rozhodnout na zaklgdejakeé funkce?

JEFF:

Ano. Jestli mame hledat postup, jak dosahnout dejégiho vysledku, musime mit
nejprve jasno v tom, co to vlastien nejzada¥Si vysledek pro nas je. To znamena, Ze
musime byt schopni jednotlivé varianty, kteigadaji v Uvahu, usgadat. Pedpokladejme,
Ze jsme o kazdych dvou variantach schajet, kterou preferujemered druhougi zda je
hodnotime steg

1.2 Svatba

JIRKA:

Jedna m& kamaradka Vlasta se bude vdavaté¢ $eStnerozhodla, kde maji svatbu
uspdadat. Samazjne si peje, aby to bylo dokonalé. Proto uvazuje, Zze bg\sba nila
odehrat v ch&tu lesa. Chata totiZ stoji na nekitelné krasném mistu z&iciho jezera, kolem
jsou stromy pohupujici se vetw; tak mi to popisovala. Je tu vSak jeden problémkdyz
bude v den svatby prSet? Proto vaha a uvaZzujerapnuiti tanéniho séalu. CR§i mit velkou
svatbu, asi 70 hosti. Co ji poradi teorie her?

JEFF:
Aby své dilema vieSila, musi si nejprve vytvib funkci uzitku. Nejak ¢iselre ohodnotit
vSechny moznosti, které mohou nastat.

JIRKA:
Copak jde vSechnorevést n&isla?

JEFF:

Jis€ze nejde. Ale ono nejde tolik o absoluitisla jako o jejich vzajemny pam
Samozejmé pokud je vSechno #&itelné napiklad perzi, mize byt uteni funkce uzitku
snazsi.

JIRKA:

Myslim, Ze svatba v chatza de&t by byla katastrofa: hosté by se choulili uynit
v zablacenych botachgivou stechou by zatékalo, rodiny by se pohadaly... To vypaaa
velkou tlustou nulu.

JEFF:
Velmi dolkre. Bude-li svitit slunce, svatba wipdé bude tak nadherna, ze ffifadime
hodnotu +1000. Tim jsme vymezili rozsah: to nejiegpdo nejhorSi. Nyni relativnk tomu



ohodnotime zbyvajici moznosti. Svatba v sale ¥stdmezavisi na ptasi. Jist bude krasna,
ale frece jen o trochu ménteknime, Ze ji vaSe kamaradkaiadi hodnotu uzitku +800. To
je bez ohledu na to, zda bude p&edvitit slunce.

JIRKA:
Ja bych si to rad zaznamenal do tabulky. RPetlednost.

slunce dég
sal 800 800
chata 1000 0

JEFF:

Ano, ne¥sta se musi rozhodnout mezi spolehlivym salem s¢todi +800 a riskantni
chatou, ktera ji zaghného pdasi poskytne hodnotu +1000 a za 8€5tCo ma zvolit? Nize
jit na jistotu a volit mistsky sal.

JIRKA:
OvSem pak ji budou hlodat &ifky, kdyZ bude svitit slunce, Ze zvolila Spathlemizeme
ji n¢jak vyeitky aspai oslabit?

JEFF:

Reknsme, Ze vy, jako jeji dobry kamarad, se zeptatedrdiggickém Ustavu na to, jak se
v misg€ chaty vyvijelo poasi v minulosti. Na zaklgdejich odpo¥di odhadnete Sanci na dés
v den svatby na 25 %. ZapiSte si to do vasi tabalgaitejte, @ miZete kamaradce poradit:

Chata vam pnese hodnotu +1000 s prayadobnosti 75% a hodnotu O
s prav@podobnosti 25 %. To znamend, Ze rozhodnete-li sechatu, piimérna (neboli
oc¢ekavana) hodnota vasi funkce uzitku bude 75 % 00 plus 25 % z 0, tedy +750.

Rozhodnete-li se vSak pro t&né sal, bude bez ohledu na¢psi vaSe hodnota uzitku
rovna +800. Protoze +800 je vice nez +750,dahs&dl je lepSi volbou neZ chata v lese.

statistika
5% 25%
slunce dég
sal 800 800 0,75 x 800 + 0,75 x 800 = 800
chata 1000 0 0,75 x 1000 + 0,25 x 0 =750

Vasi radou by proto &o byt zamluveni salu. Pak bude jeji svatbaégsp, & uz bude
prsetci nikoli. Konec kond, chatu nize vzdycky navstivit hem svatebni cesty, \&jaky
pekny slun€ny den.

Jak vidite, funkce uzitku vam pomohlyginit obtizné emocionalni rozhodnuti pomoci
racionalnich, logickych uvah.

JIRKA:
Snad nebude Vlasta moc zklamana. No, asppiipad nouze se bude moci naém
vymluvit a tim ulelit svému sedomi.

JEFF:
To uz je udl dobrych kamarail



1.3 Pojist éni

JIRKA:

Trapi m¢ jeden problém s poji&im. Mam rkolik let pojistku domacnosti za 800GK
rocn¢, ale mam pocit, Ze jsou to vyhozené penize. Kdidto k pojistné udalosti, povaile
pozéar, dostanu od pofidvny plréni ve vySi jednoho milionu. Ale pokladam to za
neprava@podobné. Rtom skuté&na ztrata by dneséthla aspé pét miliond. Ale nejsem z toho
dost moudry a dodnes nevim, jestli jsensladdobre.

JEFF:

Kdyz zvaZujete pojigni, mgl byste se nejprve sam sebe zeptat: ,Co je z didoibé&ho
hlediska prav&podobrjsi? Zaplatim na poplatcich vice, nez kolik dostapit pii pojistnych
udélostech, nebo dostanué¢gprice, nez zaplatim?” Dostanete-li¢tpvice, bude pojistka
rozumnou investici, jinak ne.

JIRKA:
To je pra¥ to, co nevim.

JEFF:

Dobie, rozeberme si to. Pojistka vasSi domacnosti 8§00 K ro¢né. Po ¥tSinu let
nedojde k Zadnym pojistnym udélostem a v&hiraisk z pojistky tedy je —8 000K Na
druhé stradé vSak kdykoli nfize dojit k vazné pohroén pozaru, povodni, vlioupanifizeni
strechy — a vyplacené pojistnéie dosdhnout mnoha desitglstovek tisic korun, vy jste se
zminil o jednom milionu. Vyvazi mala praygbdobnost ziskani velk&stky kazdorénich
8 000 K?

Odpowd’ na tuto otadzku jeckké ziskat jakym pgimym vypatem. Zavisi to ostatnna
takovych faktorech, jako je pmérna cetnost pozdr ¢i povodni, ptimérny rozsah poSkozeni
pii pozZaruci povodni a uvazeni vSech dalSich udalosti, ktgréaké mohly vést k naroku na
pojistné plgni. Tyto paimérné hodnoty navic mohou zaviset na tom, kde Zijete jsou
zvyky vaSich souséd a podobs. | presto vSak mwzete «init kvalifikovany odhad.
pojistovnictvi je jednim z nejvynosgjsich odwtvi. Ze zakona velkychiisel gitom vime, Ze
jedind moznost, jak fize spolénost dlouhodob vydélat, je vybrat od zakaznikv praiméru
vice pe®z, nez kolik jim vyplati. ProtoZe poji@vny tolik vydlavaji, musi to byt jednoduse
proto, Zze zakaznici v méru zaplati vice, nez kolik dostanougzplinymi slovy, aniz byste
dohledavali statistiky pozér poskozeni¢i cen pojistného, iizete s jistotou usoudit, Ze
v praméru je platba za pojistku mrhanim genV priméru zaplatite vice, nez kolik dostanete
zpet na pojistnych plénich.

JIRKA:
Coz tedy znamena, Ze by se nikdo tlegpojistovat.

JEFF:

Nikoli, neznamena. A funkce uzitku ndeknou pra.

Kazdora@ni platba 8 000 K za pojistku je vcelku mirny vydaj, kterémuibeme piradit
zapornou hodnotu uzitkieknime —8 000. Nebudete-li vSak pofisi a ijde vazna pohroma,
jako teba pozati povodei, tak disledky mohou byt zdujici. Jestlize vas néilad pohroma
donuti prodat @dm nebo vas finaimé zcela zruinuje, riize to vas Zivot zdit daleko vice, nez
jak to vyjaduji samotné penize.



